

新时代 新征程 新伟业

# 文山至蒙自铁路可研报告获批

本报讯(记者 黄鹏) 6月8日,记者从文山壮族苗族自治州铁路筹建领导小组办公室获悉,中国国家铁路集团有限公司联合云南省人民政府正式批复了新建文山至蒙自铁路可行性研究报告,标志着该项目进入实质性建设阶段。

据了解,文山至蒙自铁路是中长期铁路网规划中的西南沿边铁路,该项目连接

文山州、红河哈尼族彝族自治州州府所在地,是滇中和滇西南城市群之间的便捷运输通道、滇西和滇西南地区的东出通道。向西,在蒙自地区衔接规划的蒙自至普洱铁路可沟通滇西南各地及口岸,衔接弥勒至蒙自高铁可通达昆明;向东,在文山地区衔接规划的文山至富宁至靖西铁路连通北部湾地区。文蒙铁路可研报

告获批,对我省加快建设我国面向南亚东南亚辐射中心,促进边疆和民族地区经济社会高质量发展,加快构建沿边铁路通道具有重要意义。文蒙铁路可研报告审查期间,国铁集团启动了文靖铁路勘察设计工作,两个项目相继建设,建成后将成为我省通江达海的最便捷通道。据介绍,文蒙铁路线路自文山市文

## 永大高速公路正式通车

本报讯(记者 王璐瑶 谢蕊灿) 6月9日12时,位于楚雄彝族自治州的永(仁)大(姚)高速公路正式通车运营,两县通行时间将从原来的1个半小时缩短至40分钟左右。

据悉,永大高速公路由云南建投集团投资建设,是楚雄州骨架路网的重要组成部分,也是推动云南省高速公路“互联互通”项目落地和加速推进楚雄州“一极三区”创建的重要工程。运营里程63.23公里,概算总投资87亿元,按双向四车道高速公路标准建设,路基宽25.5米,设计时速80公里,桥隧比44.31%,设置隧道8座,互通立交6座、服务区1处、停车区1处、收费站4处。全线共有控制性工程3处,其中,永仁大桥为主跨920米的双塔单跨重力式锚碇钢箱梁悬索桥,全桥总长1668米,最高塔高永仁岸192.7米,是目前云南省第三大悬索桥。

永大高速公路的通车,为楚雄出滇入川打通了快速通道,有效改善了群众出行条件,成为助推楚雄州北部县域经济社会发展的重要交通“大动脉”。



永仁大桥 供图

## 德贡公路提升完善养护及孔雀山隧道工程建成交工

本报讯(记者 李寿华 通讯员 新跃华) 日前,迪庆藏族自治州德钦(永支)至怒江傈僳族自治州贡山(闪打)公路提升完善养护,孔雀山隧道工程顺利通过省级验收。

德贡公路全长98.2公里,从澜沧江边翻越碧罗雪山至怒江边。长期以来,因雨雪天气多,降雨、降雪量大,塌方、大雪封山等自然灾害频繁,特别是每年12月至次年6月,海拔3000多米的孔雀山垭口大雪封山,成为“卡脖子”路段。2019年,德贡公路提升完善养护工程启动,

## 鲁巧高速公路牛栏江特大桥主墩承台开始浇筑

本报讯(记者 谢毅 通讯员 陈红云 张云萍) 6月8日,鲁(甸)巧(家)高速公路牛栏江特大桥右线(巧家岸)3号主塔桩基已施工完毕,承台开始首次混凝土浇筑。

牛栏江特大桥是鲁巧高速公路的控制性工程,也是全线唯一的一座特大桥,主桥为双塔双索面半漂浮体系组合梁斜拉桥,全长822米,工期39个月。

牛栏江特大桥桥位横跨牛栏江河谷,地势险要,运输条件差,且常年处在峡谷风场之中,施工难度大、风险高。为

确保本次承台浇筑顺利完成,鲁巧高速公路土建二工区从物资保障、道路保通、温控监测、混凝土浇筑过程、质量控制等多方面进行全方位细致筹备规划,确保牛栏江特大桥3号主墩承台完成浇筑。

鲁巧高速公路项目路线起于昭通市鲁甸县,接国家高速公路网G7611都匀至香格里拉高速公路,止于昭通市巧家县,接云南省高速公路S23昆明至巧家高速公路格勒至巧家段,是连接昭通市昭阳区、鲁甸县和巧家县的便捷通道。

已经承接了不少县里、乡里的绿化工程。绿水青山正在变成金山银山,布朗群众的文明新风也逐渐养成。

### 解民忧 真情倾注,群众竖起大拇指

“土地归属争议、生猪触电、养殖户污水外溢……驻村一年多,李灿帮助群众解决十余起纠纷,其中4起是10年以上历史遗留问题。”木老元乡木老元社区党总支书记李有贵说,李灿是我们木老元社区群众的知心人,家里大事小事都喜欢找他。

李有贵口中的李灿,是云南中烟大理卷烟厂法律事务科干部、云南中烟驻木老元乡驻村工作队队长、木老元社区第一书记。

“白天田间地头、晚上电脑案头”是李灿和云南中烟技术中心驻村工作队员吴家灿博士的工作日常。

在木老元社区烟田里,如果不是那副框架眼镜,很难辨认出一身泥土的吴家灿博士。

“烟叶是木老元的重要支柱产业,我们跟原料部的专家们已经商量好了,育苗、移栽、大田管理、收购是烤烟种植的4个重要环节,都会跟进指导,能帮乡亲们一点是一点。”

“把群众的每一件小事当成大事放在心上,群众也会把我们记在心里。”云南中烟派驻布朗山乡的5名驻村干部,用脚步丈量布朗山乡,用双手牵起布朗群众。

“好得很,好得很。”走进布朗山乡各个村寨,谈起云南中烟驻村队员,村民都竖起大拇指。 通讯员 陈帆 孙新乐

## 布朗山乡:宜居宜业更和美

——云南中烟助力乡村振兴系列报道之一

36亩实现总产值80多万元。”张海彪说。

良好的收益让村民增加了信心,“种起来、种起来”成为了村民急切的呼声。“种植是有季节限制的,要等到冬天喽。”张海彪乐呵呵地向群众解释。

摆榔乡产业发展得红火,也带动了木老元乡群众的热情。

山高、坡陡、温差大,木老元乡难以发展规模化种植。不过,2000多米的海拔差,造就了木老元“热、温、寒”的立体型气候,为差异化、特色产业奠定了发展基础。

“规模化发展基础薄弱,小特精模式大有可为。”据云南中烟驻施甸县乡村振兴工作组组长李梓龙介绍,通过致富带头人示范带动,“热区果疏、温区禽蛋、冷区牛羊”的产业格局已在木老元落地见效。

“罗光和、李正刚……”干净整洁的路面、房前屋后的转角处,每间隔一段,都有一个名字,标明了村民公共环境卫生的责任区。

近两年,驻村队员和当地村委会,持续开展村庄清洁卫生行动,“每日清扫、每周整理,每月清淤”已成常态,村寨也从“脏乱差”向美丽乡村蜕变。

来到摆榔乡尖山村,屋前屋后、庭院里,多肉盆景、月季、兰花、三角梅、天竺葵等把“洋楼”新居装点得格外舒适、美丽。

“我们家家户户都在种绿植,不仅美化环境,也增加收入。”摆榔乡尖山村党总支书记戴江介绍,尖山村几乎家家都会培养、修剪绿植,村集体成立的绿化公司

批项目快速推进。“今年,我们将实现年产2.5万吨微型球形铝粉的目标,产值预计达到4.8亿元,同时为周边地区提供就业岗位100多个。”曲靖华益新材料有限公司副总经理张卫东介绍。

为贯彻落实省委、省政府决策部署,充分发挥开发区经济建设主阵地、主战场、主引擎作用,曲靖市根据《云南省开发区振兴三年行动》精神,制定了《曲靖市开发区振兴三年行动》相关方案,着力在推进体制机制创新、打造优势产业集群、提升软硬件环境、推动开放合作发展、强化要素保障等方面下功夫,力争到2025年,开发区工业总产值年均增长30%以上,曲靖经济技术开发区工业产

值达2000亿元以上,曲靖高新技术产业开发区工业产值达1000亿元以上,麒麟、马龙、陆良、师宗、罗平、富源、会泽产业园区以及宣威经济技术开发区则实现工业产值倍增。

同时,全面落实“大招商”工作机制,聚焦主导产业、细分领域及关键环节,精准编制招商“路线图”,完善重点招商区域和招商企业“两个清单”,聚焦目标区域、链主企业,开展“一把手”招商、产业链招商,各园区力争每年至少引进1个投资10亿元的项目。强化招商引资项目履约监管和全过程跟踪服务,为项目落地建设全程提供“妈妈式”“店小二式”贴心服务,全面提高招商项目

落地率、开工率和资金到位率。

### 短评

曲靖市结合市情和园区特征,实施园区高质量发展三年行动计划,全力推动园区产值倍增。全市园区重大项目加快建设、产业规模加快壮大、设施配套加快完善、发展质效加快提升,呈现出生机勃勃的新气象。

聚焦产业定位优化空间布局、壮大优势培育“镇园之宝”,做靓形象提升承载能力、激发活力创新体制机制、优化环境提高服务质效,曲靖推动园区走特色化、集约化发展路子,找准了着力点、实现了新突破。

刘非在昭通市督导检查煤矿安全生产时强调

## 抓实重大隐患排查整治 坚决防范遏制重特大事故发生

本报讯(记者 沈迅) 6月9日,省委常委、常务副省长刘非深入威信县观音山煤矿、镇雄县长岭一号煤矿,督导检查安全生产责任落实、隐患排查整治、瓦斯超限治理等工作。

刘非强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述,树牢发展不能以牺牲人的生命为代价这个观念,清醒认识煤矿安全生产的严

峻形势,深刻汲取各类事故教训,压实企业主体责任、主要负责人第一责任,落实全员安全生产责任制,扎实开展重大事故隐患专项排查整治2023行动,举一反三整改国家矿山安全生产专项整治行动,围绕“五化”建设,切实提升煤矿本质安全水平。

### 要闻简报

● 6月9日,省委常委、省委秘书长邱江在昆明会见南非非国大总书记姆巴卢拉率领的该党全国执委考察团,双方就落实两党两国最高领导人重要共识,加强云南与南非高层交往,促进务实合作,深化民间交流等交换了意见。

## 全国首个彝绣数字化产业园项目在楚雄启动建设

本报讯(记者 吕瑾) 6月9日,记者从“楚雄彝绣·秀出美好生活”专场发布会上获悉,全国首个彝绣数字化产业园项目在楚雄彝族自治州启动建设。

围绕彝绣数字化产业园项目,楚雄州文化发展公司与金融、保险、邮政、景区、酒店协会等相关部门签订了合作协议,共同为彝绣产业高质量发展提供重要支撑。楚雄州委宣传部还命名了武定县狮子山普玉珍彝绣工作站、南华县红土坡镇丁兰英彝绣工作站、牟定县蟠猫乡金瑞瑞彝绣工作站等楚雄州第一批13个彝绣工作站,充分发挥楚雄州彝绣国家级省级传承人、刺绣工艺大师、彝绣龙头企业的作用。

近年来,在楚雄州委、州政府的

推动下,“楚雄彝绣”产业成为了助农增收、助推乡村振兴的特色文化产业,为全省特色文化产业树立了成功样板。近10年,楚雄州彝绣产业增加值增长了近10倍,2022年实现增加值2.45亿元,2023年一季度实现增加值4780万元,截至2023年4月,楚雄州共有彝绣经营户538户,其中,规模以上企业12户、彝绣车间42个、绣坊90个、彝绣协会(合作社)66个、彝绣电商38户;创建省级文化产业园区2个、州级文化产业园区10个。

发布会由省政府新闻办公室主办,楚雄州委宣传部承办,来自新华社、中央广播电视台总台、经济日报、人民网、新华网等30余家中央及省内新闻媒体参加了发布会。

## 云南希望工程启动 “爱心圆梦大学”公益活动

本报讯(记者 张馨云) 6月9日,云南希望工程第十八届“爱心圆梦大学”公益活动启动,符合条件的大学生可通过州(市)或县(市、区)团委、基金会,希望公益服务中心进行申请。

云南青基会联合全省各级共青团通过“一部手机做公益——云青筹”公益平台,开展线上线下募款。

该公益活动资助对象条件为:参加2023年高考并被全日制普通高等院校录取的一本、二本的应届高中毕业生;遵纪守法,品学兼优,未获得其他爱心资助;因自然灾害、重大疾病、意外事故、身体残障等原因造成家庭

经济困难的学子优先;民办高校、预科、预升本的大学生及国家定向、军校、师范、委培等各类免费大学生不在资助范围内。

该公益活动资助标准为:常规“爱心圆梦大学”为每人4000元;“希望之星”培养计划为每人40000元。

各相关项目根据捐赠方的意愿和受助学生的实际情况,适时调整资助标准。

该公益活动资助对象条件为:参加2023年高考并被全日制普通高等院校录取的一本、二本的应届高中毕业生;遵纪守法,品学兼优,未获得其他爱心资助;因自然灾害、重大疾病、意外事故、身体残障等原因造成家庭

经济困难的学子优先;民办高校、预科、预升本的大学生及国家定向、军校、师范、委培等各类免费大学生不在资助范围内。

6月8日,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育省委宣讲团报告会在省委省直机关工委举行。省委宣讲团成员、省委省直机关工委常务副书记颜希权以“习近平新时代中国特色社会主义思想是党和国家必须长期坚持的指导思想”为主题作宣讲。

宣讲从习近平新时代中国特色社会主义思想是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,全面推动云南高质量跨越式发展、奋力谱写中国式现代化的云南篇章,突出党建引领优势、为建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态提供坚强组织保证3个方面进行了系统阐释。

省委省直机关工委宣传部二级调研员李波表示,要通过学习深入理解把握习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求。结合工委开展主题教育情况,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,不断强化理论武装,树牢政治机关意识,坚持群众路线,围绕中心大局服务高质量发展,进一步提升机关党建质量,切实让宣讲活动入脑入心、推动工作。

省委省直机关工委全体党员干部聆听了报告。

6月8日,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育省委宣讲团报告会在省委党史研究室举行。省委宣讲团成员、省委党史研究室主任杨林兴以“习近平新时代中国特色社会主义思想是党和国家必须长期坚持的指导思想”为主题作宣讲报告。

省委党史研究室党员干部聆听了报告。大家表示,通过这次学习,对“以学铸魂,以学增智,以学正风,以学促干”有了更加全面、深入、系统的认识,将把这一要求进一步贯彻到主题教育中去,用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深刻领会习近平总书记对党校工作重要论述的深刻内涵,牢记党校“为党育才、为党献策”,为云南现代化建设作出党校新贡献,以推动高质量发展的新成效来检验主题教育成果。

省委党校(云南行政学院)教职工聆听了报告会。大家表示,通过这次学习,对“以学铸魂,以学增智,以学正风,以学促干”有了更加全面、深入、系统的认识,将把这一要求进一步贯彻到主题教育中去,用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深刻领会习近平总书记对党校工作重要论述的深刻内涵,牢记党校“为党育才、为党献策”的初心,围绕中心、服务大局,锚定党校事业发展目标,以主题教育促真抓实干,在思想提高、工作落实上取得更实在的、高质量的成效,在推进新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。要结合党史工作